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Rezumat 

Interpretările filosofiei aristotelice, în mod tradiţional, subordonează problema sufletului 

metafizicii. Conform abordării sistematice teoria metafizică a substanţei şi cadrul ei conceptual 

premerg problema vieţuitorului, înţeleasă ca substanţă în sens particular. Cercetările din secolul 

trecut au fost în bună măsură influenţate de teoria evoluţiei filosofiei aristotelice, care a contribuit la 

concepţia prioritaţii metafizicii faţă de problema sufletului şi în privinţa succesiunii în care Aristotel 

a compus scrierile sale. Conform acestei teorii, la elaborarea tratatului Despre suflet, Aristotel deja 

dispunea de teoria sa metafizică. Pe baza acestor premize se poate concluziona imediat: teoria 

sufletului nu este altceva, decât aplicarea teoriei metafizice asupra vieţuitorului. Începând însă cu a 

doua jumătate a secolului, în paralel cu creşterea interesului faţă de tratatele aristotelice de biologie, 

concepţia subordonării cercetărilor (aşa numite) empirice metafizicii a fost pusă la indoială. 

Interpretările scrierilor biologice, fără a fi atins încă un consens, au formulat în ultimile decenii ale 

secolului trecut ipoteze noi, cu implicaţii asupra concepţiei sistematice, dar şi asupra celei 

cronologice ale textelor. Astfel, unele tratate de zoologie ar putea fi datate înaintea cărţilor centrale 

ale Metafizicii (ZHΘ) şi a elaborării teoriei substanţei, iar între cele două problematici, cea 

biologică şi cea metafizică, nu se poate exclude influenţarea reciprocă. 

Lucrarea de faţă îşi propune să studieze interdependenţa dintre problema sufletului şi 

problema substanţei în filosofia aristotelică, pe baza ipotezei unei influenţări reciproce ale celor 

două teorii.  

 

Primul capitol îşi propune să determine locul ocupat de problema sufletului în filosofia 

aristotelică. Întrebări legate de suflet apar în diverse tratate şi sunt abordate pe baza unor 

problematici diverse. Întrebările etice au la bază teoria părţilor sufletului, în acord cu tradiţia 

filosofică greacă, pe care o întîlnim şi la Platon. În unele tratate de biologie Aristotel concepe 

raportul dintre suflet şi corp în termenii unei comunităţi de acţiune. Însă în tratatul Despre suflet  

aceste concepţii sunt inlocuite de o nouă abordare, în care sufletul şi corpul apar ca unitate 

substanţială, într-o viziune diametral opusă celei pe care interpreţii o presupun că ar fi fost 

formulată de către Aristotel în dialogul pierdut Eudemos. Dar tratatul Despre suflet este inovator în 

primul rând prin faptul că abordează problema sufletului în contextul filosofiei naturii, fapt care a 

dus la o împărţire a punctelor de vedere în judecarea locului ocupat de acest tratat. 

Ne propunem să ne raliem cercetătorilor care consideră că abordarea problemei sufletului 

din Despre suflet este cea cu adevărat relevantă pentru filosofia aristotelică, fară să pierdem însă din 
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vedere limitele ei. Problema intelectului nu poate fi tratată în termeni biologici şi în această 

chestiune Aristotel este nevoit să abandoneze teritoriul filosofiei naturii. Credem însă că intenţia de 

a uni cele două problematici, la nivel conceptual, nu este străină de gândirea lui Aristotel. 

Pentru a putea urmări problematica sufletului şi a substanţei în cadrul filosofiei naturii, adică 

a fizicii aristotelice, trebuie să constatăm că, deşi presupune ca punct de plecare experienţa, ceea ce 

are în vedere, phainomena, nu se restrânge la observaţii empirice, empeiria, ci Aristotel include sub 

acest concept şi părerile acceptate în general, adică endoxa. Cele două laturi ale experienţei 

analizate se întrepătrund, iar în metoda aristotelică cercetarea empirică şi cea dialectică nu pot fi 

separate net. Abordarea fizică a problemei sufletului nu înseamnă deci pur şi simplu o cercetare 

bazată pe observaţii, ci se referă la faptul că Aristotel formulează întrebarea cu privire la natura 

sufletului ca problema referitoare la substanţa substanţei naturale. Mai mult, în întroducerea 

tratatului despre suflet, Aristotel defineşte ţelul cercetărilor sale ca fiind cea de a studia natura şi 

substanţa sufletului. Avem deci o succesiune în care termenul de substanţă apare de trei ori: 

cercetarea urmăreşte substanţa sufletului, care la rândul ei nu este altceva, decât substanţa 

vieţuitorului, care, în fine, este tot substanţă. Desigur termenul de substanţă apare în accepţiuni 

diferite. Ne propunem să studiem raportul dintre problema substanţei şi cea a sufletului în cadrul 

definit de acest triplet. 

 

Studierea locului ocupat de problema sufletului în filosofia aristotelică ne-a condus la 

concluzia că punctul de vedere fizic (în sens aristotelic) al tratatului Despre suflet este şi cel 

relevant pentru teoria sufletului. Acest punct de vedere este în acord cu cel al cărţilor dedicate 

problemei substanţei ale Metafizicii (ZHΘ), care studiează substanţele compuse. Putem concluziona 

că pentru compararea celor două problematici, punctul de vedere fizic este cel adecvat. 

În acelaşi timp prin determinarea locului ocupat de problema sufletului am putut observa şi 

faptul că punctul de vedere fizic nu acoperă întreaga arie a problemei, deoarece problema 

intelectului nu poate formulată în termeni fizici. Dacă însă privim această întrebare ca fiind 

reziduală în Despre suflet, atunci de fapt punem la îndoială unitatea teoriei sufletului. Putem doar să 

semnalăm posibilitatea unei abordări diferite, bazate pe un punct de vedere teologic (cum propun de 

exemplu Heinrich Cassirer sau Georg Picht), dar care depăşeşte cadrul lucrării noastre. 

 

Lucrarea se împarte în trei secţiuni principale. 

În prima parte studiem problema substanţei ca obiect al filosofiei naturii. Ea implică, la 

rândul ei, problema definiţiei. Punctul de plecare îl constituie Categoriile şi cărţile ZHΘ ale 

Metafizicii, unde Aristotel formulează problema substanţei, pe baza a două puncte de vedere 

diferite. Cartea Z este cea care ne conduce la problema definiţiei, formulată în termenii structurii de 
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materie şi formă. Definiţiea fizică, prin faptul că trebuie să includă şi aspectul material, apare în 

primă instanţă ca o problemă de abstracţie şi este contrastată cu definiţia matematică (prin 

comparaţia dintre definiţia noţiunilor de „cârn” şi „curb”). Însă această diferenţă nu este nici singura 

şi nici cea relevantă, deoarece şi obiectele geometrice posedă materie, din care nu pot fi abstrase, 

căci rezultatul ar fi deja obiect al altei ştiinţe, al aritmeticii (numărul doi). Pentru exemplificarea 

posibilităţii definiţiei pe baza diferitelor puncte de plecare apelăm la cele două definiţii ale 

sufletului din primele două capitole ale cărţii a doua din Despre suflet. În prima dintre ele (şi cea 

care, probabil, a fost adăugată în tratat mai târziu), sufletul este opus corpului şi definit, în gradul 

cel mai general, ca formă. În cea de a doua (conform aceleaşi ipoteze, cea originală, în acord cu 

punctul de vedere dominant al tratatului, care refuză definiţia generală) sufletul este principiul 

facultăţilor sufletului. 

 

 În tratatele sale de biologie Aristotel formulează probleme relevante cu privire la problema 

sufletului şi cea a substanţei. În al treilea capitol al lucrării oferim o sinteză a literaturii de 

specialitate din domeniul biologiei aristotelice. Deşi în aceste cercetări nu s-a atins un consens cu 

privire la întrebări centrale, studiul zoologiei s-a dovedit important cu privire la teoria aristotelică a 

ştiinţei şi la problema substanţei. Pe parcursul cercetărilor sale biologice, Aristotel dezvoltă o 

analiză mai detaliată a structurii corporale, şi deci a celei materiale, decât o face în Fizica sau 

Metafizica ZH. Aristotel ne spune că cercetarea naturii nu poate neglija studiul părţilor şi al 

aspectului material, dar aspectul formal este cel primar, fără care explicarea vieţuitorului nu este 

posibilă. Corpul, analizat ca o structură ierarhică, la nivelul inferior poate fi explicat în termenii 

amestecului material (ca la Empedocle), dar deja începând cu nivelul celor mai simple părţi 

omogene ale vieţuitorului explicarea trebuie să facă apel şi la aspectul teleologic, funcţional şi 

formal. În ce priveste terminologia cercetărilor biologice se pot constata deasemenea nuanţe noi. 

David Balme realizează o analiză a termenilor de formă, esenţă si specie şi arată diferenţele de 

aplicare ale lor. Astfel specia reprezintă doar ceea ce este comun indivizilor (indivizii nu reproduc 

specia), esenţa cuprinde numai elemente asociate unei explicaţii teleologice, iar forma cuprinde şi 

accidente, fiind ceea ce se transmite prin reproducere.  

 

În tradiţia filosofică definiţia aristotelică a sufletului este identificată ca cea din capitolul 1 al 

cărţii a doua din Despre suflet, conform căreia sufletul este forma şi actul prim al corpului. În 

capitolul 4 (într-un pasaj inserat deasemenea mai târziu) Aristotel prezintă şi o relaţie cauzală a 

sufletului, în care ne spune că sufletul este cauza formală, scopul şi cel de la care se realizează mai 

întâi mişcarea. Problema mişcării sufletului constituie elementul de legătură cu teoria mişcării 

aristotelice, cu teoriile presocratice ale sufletului, precum şi cu teoria sufletului platoniciene, în 
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accepţiunea căreia sufletul este automişcare. În opinia noastră analiza criticii formulate de către 

Aristotel cu privire la teoriile mişcării sufletului ale predecesorilor săi aduce o contribuţie 

semnificativă la explicarea problematicii aristotelice a sufletului, şi indirect a substanţei. Aristotel 

refuză în primul rând teoriile presocratice, care se bazează (în viziunea lui Aristotel) pe o concepţie 

corporală a mişcării sufletului. Concepţia lui Platon este criticată parţial cu aceleaşi argumente, dar 

elementul cel mai important se referă la natura mişcării. În filosofia lui Platon mişcarea este un gen 

suprem. Aristotel refuză ideea plasării mişcării deasupra categoriilor. Conform soluţiei sale, mai 

corect este să spunem nu că sufletul se mişcă, ci omul prin intermediul sufletului. În pofida criticii 

şi deasemenea a precizării precedente, Aristotel totuşi vorbeşte despre mişcarea sufletului: 

facultatea intelectivă „se mobilizează”, facultatea dorinţei este „mişcător şi mişcat”, iar facultatea 

sensibilă are „o specie de mişcare diferită”. Vorbind aici despre mişcare, Aristotel are în vedere un 

fel deosebit de mişcare, şi anume activitatea sau actualitatea. Observăm pe de o parte paralela dintre 

suflet ca act prim şi diferenţa dintre ştiinţă şi actul gândirii, iar pe de altă parte remarca lui Aristotel 

cu privire la începerea gândirii: aceasta este un alt gen de alterare, sau nu este alterare, „căci el 

înaintează spre sine însuşi şi către entelecheia”. Remarcăm în final posibilitatea unei paralele între 

concepţia platoniciană a sufletului automişcător şi soluţia aristotelică a mişcării (sufletului) ca 

mişcare către sine, extinsă asupra conceptului de energeia ca mişcare perfectă. 
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